

Урок №23. Императрица Елизавета Петровна (1741-1761)



Императрица Елизавета Петровна

На прошлом уроке мы говорили об «эпохе дворцовых переворотов». Одной из главных причин появления этого феномена в русской истории стало введение Петром I Указа о Престолонаследии (1722), по которому царь сам мог назначать будущего наследника престола.

Порядок передачи престола «по назначению» привёл к тому, что в течение всего лишь 15 лет после смерти Петра I на престоле сменилось 4 самодержца: Екатерина I, Петр II, Анна Иоанновна и Иван VI. Все они не были подготовлены к управлению государством, так как не являлись наследниками престола от рождения. Поэтому реальная власть в стране в эту «эпоху» находилась в руках временщиков или регентов. Они были почти все немецкого

происхождения, не понимали Россию и не любили русский народ.

Конец засилью немецких фаворитов-временщиков положила ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА – младшая дочь Петра I. Но и она пришла к власти в результате «дворцового переворота».

Это случилось в 1741 году, когда официальным императором России был годовалый младенец ИОАНН VI АНТОНОВИЧ, а регентом при нём была его мать Анна Леопольдовна. Фактическая же власть в стране, находилась в руках немцев-временщиков: сначала Бирона, потом Миниха, а затем Остермана. Народ их



Гвардейцы Преображенского полка присягают на верность царевне Елизавете Петровне

не любил, а Бирона ненавидел.

Немецкое засилье не устраивало гвардейцев, служивших надежной опорой русского дворянства. Они помнили и любили своего первого командира - Петра Великого и пожелали, чтобы императрицей России стала его дочь - царевна Елизавета. Гвардейцы обратились к ней с просьбой возглавить страну.

Зимней ноябрьской ночью 1741 года Елизавета Петровна со словами: «Ребята! Вы знаете, чья я дочь, ступайте за мною!» повела гренадеров Преображенского полка на штурм царского дворца. Их было всего 308. Но сопротивления они не встретили, и Елизавета Петровна была провозглашена Императрицей.

Малолетний Иван VI и его мать Анна Леопольдовна были арестованы и заточены в крепость, а немцы-временщики Миних и Остерман были приговорены к смертной казни. Но потом казнь была заменена ссылкой в Сибирь, так как при вступлении на престол Елизавета дала клятву перед Богом никого не казнить во всё время своего царствования. Своё обещание она сдержала.

Как и предыдущие государи, пришедшие к власти в результате дворцовых переворотов, Елизавета Петровна не обладала навыками управления государством. Поэтому, вступив на престол, она передала управление Сенату, в котором главенствовали граф А.Г.Разумовский, граф П.И.Шувалов, граф М.И.Воронцов и граф А.П. Бестужев-Рюмин. Все они были представителями старинных русских родов. Почти все немцы были удалены от двора, и их влияние при Елизавете Петровне практически прекратилось.

Внутренняя политика. Во внутренней политике Елизавета Петровна стремилась возродить и продолжить дела своего отца - Петра Великого, которого она очень любила и чтила. Главой Правительства стал граф



граф П.И. Шувалов
худ. Ф. Рокотов



граф А.Г.Разумовский

П.И.Шувалов, под руководством которого начался медленный подъём промышленности и торговли.

При императрице Елизавете население страны увеличилось с 16 до 19 миллионов человек.

Особенно значимыми были успехи в области культуры. В 1755 году был открыт первый в Москве УНИВЕРСИТЕТ¹, а в 1760 году – АКАДЕМИЯ ХУДОЖЕСТВ в Петербурге. В это же время был открыт первый публичный театр. Развивается наука, литература, живопись, скульптура и другие виды искусства. Создаются шедевры архитектуры, в частности, Зимний дворец (архитектор Растрелли).

Были существенно расширены привилегии русского дворянства. Елизавета помнила, кто привёл её к власти, и видела в русском дворянстве свою главную опору. По Указу от 1760 года помещик мог даже ссылать крестьян в Сибирь, при этом сосланный зачислялся помещику как поставленный рекрут.

Внешняя политика. Внешнеполитические дела при Елизавете Петровне возглавлял Канцлер А.П.Бестужев-Рюмин. Сразу же после вступления Елизаветы на престол, Швеция потребовала от России возвращения территорий, завоеванных Петром I. Это привело к возобновлению в 1741 году войны со Швецией. В 1743 году шведы потерпели поражение и вынуждены были уступить России часть Южной Финляндии.

Но главным событием внешней политики стала СЕМИЛЕТНЯЯ война с Пруссией (1756-1763). В этой войне победили русские войска. Под руководством генералов П.С.Салтыкова и П.А.Румянцева они разгромили непобедимую прежде армию прусского короля Фридриха II и заняли Берлин. Сам король чуть не попал в плен. Елизавета Петровна испытывала великую неприязнь к прусскому королю и хотела продолжить наступление. И только смерть Императрицы спасла Фридриха II от полного разгрома.

Елизавета Петровна скончалась на 53-м году жизни от болезней, которые преследовали её на протяжении последних четырёх лет жизни. Это случилось в 1761 году.



Канцлер А.П. Бестужев-Рюмин

¹ Указ об открытии Московского Университета был подписан императрицей Елизаветой Петровной в январе 1755 г. – в дни памяти св. мученицы Татьяны, ставшей покровительницей Университета, а впоследствии всего российского студенчества и интеллигенции. «День российского студенчества» официально отмечается в России 25 января.

На престол взошёл внук Петра I герцог Шлезвиг-Гольштинский *Карл-Пётр Ульрих*, племянник Елизаветы Петровны – сын её сестры Анны Петровны, впоследствии получивший имя – **ПЕТР III ФЁДОРОВИЧ**.

Официально Елизавета Петровна не была замужем и не имела детей. Ещё в 1742 году своим преемником она назначила Карла-Петра Ульриха. Она же выбрала для него невесту – немецкую принцессу *Софию Августу*. Перед свадьбой оба они приняли православие и получили в крещении новые имена: Карла стали называть великим князем Пётром Федоровичем, а Софию Августу – великой княгиней *Екатериной Алексеевной*. Она впоследствии стала ИМПЕРАТРИЦЕЙ ЕКАТЕРИНОЙ II.

СЛОВАРИК:

ЭПОХА	Значительный промежуток времени, обозначающий продолжительность какого-нибудь события или процесса
ШТУРМ	Решительная атака
ГВАРДЕЕЦ	Воин, служащий в гвардии
ГВАРДИЯ	Лучшие отборные войска. Первая в России гвардия была создана Петром I в 90-х годах 17 в.
ЗАСИЛЬЕ	Подавляющее влияние
ГОДОВАЛЫЙ	Младенец в возрасте одного года
ПРИВИЛЕГИЯ	Исключительное право

ВОПРОСЫ:

1. Почему гвардейцы хотели, чтобы императрицей стала принцесса Елизавета?
2. Кем приходилась Петру I императрица Елизавета?
3. Кому поручила управление страной императрица Елизавета?
4. Какие два высших учебных заведения были учреждены?
5. Как называлась война с Пруссией, и кто в ней победил?
6. Кого назначила наследником престола Елизавета Петровна?
7. Кого царица Елизавета выбрала в жены наследнику престола?